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2. Cel zajęć

 Zapoznanie studentów ze współczesnymi sposobami pozyskania, przetwarzania i integracji wieloźródłowych  informacji przestrzennych w sposób umożliwiający:

1/ efektywne korzystanie z zasobów systemów informacji o środowisku w celu zrozumienia specyfiki jego funkcjonowania w różnych skalach przestrzennych, ze szczególnym uwzględnieniem dolin rzecznych i  obszarów zurbanizowanych,

2/  wykorzystanie informacji przestrzennych do optymalnego   rozmieszczenia miejsc monitorowania środowiska,

2/ przetwarzanie danych monitoringu do formy umożliwiającej optymalne podejmowanie działań ochronnych,

3/ nawiązanie współpracy merytorycznej z zespołami dostarczającymi środowiskowe dane przestrzenne dla badań naukowych  oraz  programów europejskich i globalnych

3. Tematy wykładów/ćwiczeń

Wykłady

Środowiskowe dane przestrzenne: punktowe,  powierzchniowe i ciągłe przestrzennie. Specyfika odmienności  współczesnych sposobów przetwarzania  danych przestrzennych przy parametryzacji elementów środowiska. Wybrane sposoby przetwarzania danych punktowych i powierzchniowych.

Podejście geostatystyczne do przetwarzania środowiskowych  danych ciągłych przestrzennie.

Zależności przestrzenne i wykorzystanie wykresów semiwariancji do testowania hipotez  o istnieniu lub braku związków przestrzennych w parametrach elementów środowiska. Związki przestrzenne a optymalne zagęszczenie punktów monitorowania zjawisk przyrodniczych ciągłych przestrzennie.

Modelowanie powierzchni. Interpolacja deterministyczna i probabilistyczna. Wybrane techniki interpolacji probabilistycznej  (krigingu)   w tworzeniu map tematycznych. Błędy prognozy poza punktami monitoringu i ich znaczenie w ocenie istotności zmian stanu elementów środowiska .

Współczesne techniki geoinformacyjne w zastosowaniu do lokalizacji geograficznej i parametryzacji elementów środowiska. Aspekty techniczne, dokładnościowe i ekonomiczne stosowania w ochronie środowiska przyrodniczego wybranych współczesnych technik geoinformacyjnych: teledetekcji i fotogrametrii, systemów pozycjonowania globalnego i modelu numerycznego powierzchni.

 Parametryzacja krajobrazów ekologicznych obszarów wiejskich, korytarzy ekologicznych (dolin rzecznych) i terenów zurbanizowanych poprzez wybrane wskaźniki struktury przestrzennej krajobrazów. Obrazy teledetekcyjne poziomu lotniczego i satelitarnego jako źródło informacji umożliwiające wyznaczenie wskaźników struktury związanych z parametryzacją  tła, płatów i  ekotonów. Wykorzystanie  wskaźników struktury w ocenie stanu i zmian środowiska oraz opracowaniu zasad jego kształtowania i ochrony ( np.  z punktu widzenia ekologii  populacji wybranych gatunków zwierząt).

Specyfika pozyskania danych dla modelu 3D i wykorzystania  modelu  w ocenie funkcjonowania i ochronie środowiska. Model 3D w prezentacji danych środowiskowych, ocenie rzeźby terenu i pokrycia/użytkowania terenu.

Ćwiczenia.

Ćwiczenia obejmują  połączone  merytorycznie cztery bloki tematyczne.

   1/. Lokalizacja geograficzna punktów pomiarowych  współczesnymi technikami geoinformacyjnymi. 

Praktyczne zastosowanie do lokalizacji geograficznej  miejsc pobierania prób terenowych  metod geodezyjno-kartograficznych, systemu pozycjonowania globalnego i obrazów teledetekcyjnych. Ocena  dokładności lokalizacji z punktu widzenia ustalania związków przestrzennych w danych środowiskowych i tworzenia map tematycznych. 

Sprawozdanie merytoryczne z bloku tematycznego jest opracowywane na podstawie dostarczonych materiałów dokumentacyjnych i sprzętu pomiarowego oraz wykonanych  na terenie Kampusu SGGW pomiarów lokalizacji punktów monitorowania środowiska.

   2/. Związki przestrzenne w danych środowiskowych zlokalizowanych geograficznie i ich wykorzystanie w probablistycznych metodach interpolacji powierzchni. 

Tworzenie (pod kontrolą programu ArcGIS Geostatical Analysis) semiwariogramu empirycznego ogólnego i semiwariogramów kierunkowych. Model semiwariogramu i jego interpretacja przyrodnicza.  Wykorzystanie parametrów semiwariogramu w  wybranym typie interpolacji probabilistycznej ( krigingu) dla jednej zmiennej środowiskowej.

   3/. Przygotowanie cyfrowych wielokanałowych obrazów satelitarnych do interpretacji tematycznej wspomaganej komputerowo.  

Transformacja ( pod kontrolą programu ER- Mapper ,opcjonalnie pod kontrolą programu ArcGIS Image Analysis)   cyfrowego obrazu wielospektralnego na formę kompozycji barwnych. Wybrane operacje cyfrowego przetwarzania pojedynczych kanałów obrazu wielospektralnego dla uzyskania optymalnych dla interpretacji tematycznej kompozycji barwnych. Pomiar jasności spektralnych pikseli obrazu cyfrowego jako danych wejściowych do modelowania i parametryzacji elementów środowiska.

   4/. Interpretacja i kwantyfikacja obrazów satelitarnych w ujęciu krajobrazowo-ekologicznym. 

Interpretacja na obrazach satelitarnych wybranych elementów  struktury ekologicznej terenu : tła, wysp środowiskowych, ekotonów, korytarzy. Wykorzystanie  obrazów satelitarnych 

( kompozycji barwnych) przygotowanych w bloku tematycznym nr 3 jako źródła danych dla integracji z modelem numerycznym terenu. Wyznaczenie  wskaźników struktury pokrycia/użytkowania terenu na obrazie 2D i modelu 3D. 

Obliczenie wybranych wskaźników struktury z wykorzystaniem programu Fragstats.

4.Warunki zaliczenia przedmiotu 

Do zaliczenia przedmiotu wymagane jest zaliczenie ćwiczeń i zdanie egzaminu. Zaliczenie ćwiczeń następuje po złożeniu czterech sprawozdań merytorycznych i pozytywnym zdaniu jednego kolokwium, obejmującego całość materiału ćwiczeniowego. Egzamin ( preferowana forma testowa) obejmuje  materiał wykładowy.

5.Efekty kształcenia – nabyte umiejętności i kompetencje:

Podstawowym efektem kształcenia będzie nabycie umiejętności i kompetencji stosownego selekcjonowania, integracji  a następnie zastosowania   praktycznego wysoko efektywnych współczesnych technik geoinformacyjnych   inwentaryzacji i przetwarzania  danych środowiskowych zlokalizowanych geograficznie.  Przedmiot kształtuje umiejętność  podejścia geostatystycznego do stawiania i weryfikacji hipotez o istnieniu lub braku zależności przestrzennych w  komponentach środowiskowych: atmosferze, pedosferze, hydrosferze i biosferze oraz wyjaśnia sposoby kwantyfikacji zależności pomiędzy tymi komponentami z uwzględnieniem  lokalizacji geograficznej. Rozwija umiejętność przestrzennego modelowania zjawisk środowiskowych a następnie tworzenia map tematycznych metodą krigingu. Gwarantuje  nabycie umiejętności określania dokładności w prezentowaniu zjawisk przyrodniczych na tak tworzonych mapach i wykorzystania miar  dokładności w ochronie i zarządzaniu środowiskiem. Daje podstawy narzędziowego wykorzystania podejścia geostatystycznego w badaniach naukowych, związanych z  ochroną ekosystemów dolin rzecznych i obszarów zurbanizowanych. 
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